

渔 业

渔业综述

【渔业概况】 银海区位于北海市一县三区的接合部,辖区4个镇均属沿海,海岸线长98千米,20米等深线内浅海滩涂可养面积2万公顷,濒临北部湾渔场,渔业基础设施比较完善,是广西的重点渔区和全国渔业大县(区),渔业产业发达,是银海区经济的支柱产业之一。2020年,全区渔业产值46.79亿元,比上年增长0.43%。海水养殖主要品种有方格星虫(沙虫)、大獭蛤(象鼻螺)、对虾(南美白对虾、斑节对虾、日本对虾)、锯缘青蟹(青蟹)、金鲳鱼、沙蚕、石斑鱼等,其中方格星虫、大獭蛤、对虾是区海水养殖业的优势养殖品种。北海市银海区海洋局(简称区海洋局)是主管全区渔业工作的部门。

【渔业基础及配套设施】 2020年,银海区有国家一级渔港电建渔港和国家中心渔港南汊渔港。电建渔港是利用国家安置越南难侨拨款和联合国

难民署援助金建设的渔港,设计容泊量500艘渔船,年渔货装卸量9万吨,港口装卸、补给、交通、维修、冷冻、销售、治安和消防等配套服务设施齐全,是侨港镇和银滩镇渔船渔货装卸、补给和避风的主要港口。常年在电建渔港停泊渔船1000多艘,休渔期和避强台风时,停泊渔船超过1500艘,年渔货装卸量超过13万吨。

海洋捕捞业

【海洋捕捞业概况】 2020年,银海区籍海洋捕捞渔船726艘,总功率18.71万千瓦。主要作业类型有拖网、掩罩、杂渔具、刺网等,主要作业区域有北部湾北部海区、北部湾中南部至湾口海区、海南东部近海和粤西近海海区、南海北部大陆架边缘海区、南沙海区,主要渔获品种有鱼类、虾蟹类、贝类、头足类等60多个品种,其中海洋捕捞产量70%以上是在北部湾渔场获得,主要渔获物为蓝圆鲹、金线鱼、马面鲀、虾、蟹等。全年全区海洋捕捞产值

19.25亿元,比上年减少8.02%。其中,海洋捕捞鱼类产值5.52亿元,比上年减少20.31%;海洋捕捞虾蟹类产值12.88亿元,比上年减少0.85%;其他海洋捕捞海水产品产值0.85亿元,比上年增加41.6%。

【渔船普查】 2020年,区海洋局对辖区内纳入全国渔船动态管理系统的双控渔船和地方管理的渔船共1157艘开展核查,准确掌握全区捕捞渔船基本情况,为落实海洋捕捞渔船“双控”制度,实施捕捞限额制度提供数据支撑。

【通信导航装备升级】 2020年,银海区籍部分渔船由于北斗卫星通信终端年久老化,个别终端甚至损坏且功能相对单一,严重影响渔船的安全生产和通信导航,无法满足现有渔船的生产作业需求,为进一步提高渔业安全生产管理与服务和渔船管理的信息化水平,增强渔船对突发事件应急处置能力,5月起对全区已纳入全国渔船动态管理系统管理的12米(含)以上海洋大中型捕捞机动渔船,全部统一配备升级新型北斗卫星通信终端,全年共安装渔船600艘。

【渔业补助政策落实】 2020年,银海区在册登记渔船大部分船龄都较长,船体材料以木质和钢质为主,其中木质渔船超过47%。年内,银海区借助国家油补政策调整,加大推进减船转产更新改造力度,深入推进渔船去产能,大力压减近海捕捞渔船总功率和数量,推进老旧渔船更新改造力度,促进渔业资源环境改善和可持续发展。全年共压减近海捕捞渔船102艘,发放补助资金8319.45万元;完成渔船更新改造68艘,发放补助资金8462.72万元;发放2018—2019年度国内油价补贴1.21亿元。

水产养殖业

【水产养殖业概况】 2020年,银海区海水养殖面积2968公顷,产值25.20亿元、比上年增长7.64%。其中,鱼类产值1.55

亿元,比上年增长943%;虾类产值15.50亿元,比上年下降1.99%;贝类产值6.75亿元,比上年增长9.84%;其他产值1.40亿元,比上年增长41.6%。

【深水抗风浪网箱养殖】 2020年,银海区深水抗风浪网箱养殖实现零的突破,有养殖企业6家,养殖面积共400公顷,养殖品种为金鲳鱼,共投放网箱78口,有效养殖水体达28.91万立方米,全年产值约1亿元。

【海洋牧场建设】 海洋牧场建设是修复北部湾渔业资源主要途径,通过投放人工鱼礁和放流资源生物,逐步过渡为改善海域环境和养护渔业资源。2020年,银海区通过招拍挂出让海域540公顷,规划建设一个“人工鱼礁+深水抗风浪网箱”综合型海洋牧场项目。

【水产苗种生产】 2020年,银海区持有效水产苗种许可证的

水产苗种单位共12家,育苗水体5.42万立方米,年育苗能力100亿尾(只),是广西重点海水种苗生产基地。广西壮族自治区海洋研究所拥有国家级良种场——广西锯缘青蟹良种场,其自主研发的锯缘青蟹、方格星虫、中华乌塘鳢、大獭蛤、巴菲蛤、中国鲎等北部湾特色品种的人工育苗技术处于国内领先水平,部分达到国际先进水平,每年为社会提供青蟹苗种1000万只以上、方格星虫苗种5000万条以上、大獭蛤等贝类室内苗种1亿粒以上、中国鲎人工苗种近100万只,为银海区水产品种的人工养殖和资源保护提供了苗种的源头保障。

【技术培训】 2020年11月4日—5日,银海区为改善水产养殖模式和环境,推广生态健康养殖技术,保障促进水产养殖业可持续发展,邀请广西海洋研究所副研究员邹杰和高级工程师庞德彬,在银滩镇龙潭村委和福成镇政府对从事海水养殖的养殖户、建档立卡贫困户和减船转产渔民约110人进行培训,主要讲授休闲渔业的发展现状与主要经营模式和池塘化养殖的主要技术以及先进典型案例,进一步提高参加培训人员的水产养殖水平。

【水产品质量安全监管】 2020年,区海洋局强化源头管控,采取“行政+执法”的模式联合开展质量检测,常态化开展养殖场现场检查发现质量问题立即调查处理,确保不发生水



2020年10月,广西精工海洋科技有限公司开捕收获深水抗风浪网箱养殖的金鲳鱼。 区海洋局供



2020年11月5日,银海区渔业健康养殖技术培训班在福成镇政府会议室举行。 区海洋局供

产品重大质量安全问题。全年完成水产品质量安全监测抽样 18 个,县级快速检测样品 18 个。

水产品加工业

【水产品加工企业】 2020 年,银海区共有 16 家海产品加工企业,其中 5 家为年产值达 2000 万元的工业规模以上企业,水产品加工产值 14.72 亿元。

【水产品加工方式和销售】 2020 年,银海区水产品加工方式以粗放式加工为主,海虾、海鱼、扇贝类等直接进行液氮速冻;以精深加工为辅,如安邦的熟虾速冻,钦国水产的加热酸菜鱼,德洋水产的面包糠海鲜小吃、海鲜丸子,包家鱼粉厂的半成品鱼粉饲料等。全区加工的水产品绝大部分在国内市场销售。

海洋资源管理

【海洋资源管理概况】 2020 年,区海洋局严格管控用海审批,严守海洋生态红线,依法依规组织开展海域使用权出让活动,加强海域动态监管,促进海域资源科学合理的开发利用。年内,全区年审海域使用权 11 宗 364.52 公顷,直接审批 3 宗 5.01 公顷,续期 3 宗 160.16 公顷;新出让海域使用权 54 宗,其中 48 宗 1600 公顷用于底播养殖,6 宗 540 公顷用于海洋牧场养殖。全年全区共征收海域使用金 1990.40 万元。

【重点项目用海审批】 2020 年,银海区积极配合完成北海国际客运港航道扩建项目、北海市海景大道南段(白虎头一大冠沙段)道路工程中的冯家江大桥工程、北海银滩中区(电

建港一原咸田港段)岸线综合生态整治修复项目临时用海批复工作及批复、北海海洋产业科技园海岸带生态保护修复工程、北海市滨海国家湿地公园(冯家江流域)水环境治理工程项目,积极推进项目进程。年内,审批西村港跨海大桥建设项目等 4 个公益用海项目 45.54 公顷。

渔业行政管理

【渔业行政管理概况】 2020 年,区海洋局继续加大渔业执法巡查和检查力度,严厉打击辖区各类非法捕捞行为,重点打击电、炸、毒等非法捕捞行为,切实维护辖区渔业生产秩序。年内,全区渔业执法检查共出动执法车辆 349 辆次、执法船艇 507 艘次,出动人员 1597 人次,查处违规渔船 25 艘、没收违规违法渔具 104 套、清理取缔“三无”渔船(排、筏) 26 艘;非法捕捞案件立案 33 宗、结案 29 宗,立案移送司法机关处理案件 3 宗。

【渔业执法】 2020 年,区海洋局对非法盗采和使用高压水枪等禁用工具捕捞的违法行为保持“零容忍”的态度,积极开展巡查和打击专项行动,坚持发现一起、处理一起的原则。全年累计对辖区沿岸滩涂非法盗采开展巡查 33 次,出动执法人员 132 人次;对沿海滩涂高压水枪非法捕捞行为开展巡查

92次,出动执法人员460人次,现场销毁高压水枪工具56台、摩托车21辆,查获涉嫌非法捕捞人员1人并移送公安部门立案调查;全年共清理非法占海设施15组,清理拆除违法占用海域养殖设施蚝排(蚝桩)7组,清理海域面积1.55万平方米。

【伏季休渔】2020年,区海洋局加强伏季休渔期渔港渔船安全监管,严格落实休渔期间渔港“六个严禁”要求,联合多部门落实节点安全防范工作部署,对电建渔港实施港口管制,采取24小时值守制度,共出动

执法人员566人次,检查渔船822艘次,排查船上人员2036人次,发放宣传资料390份,清理各类不符合电建港休渔停泊条件船舶出港479艘,保障休渔期间港内渔船停泊有序、航道畅通,筑牢安全防线。

【渔业安全生产宣传教育】

2020年,区海洋局认真组织开展渔业安全生产为主体的多种形式、多种类型安全生产教育活动,组织开展渔业安全生产经常性宣传教育,在渔港、渔船和渔民聚集地,采取大喇叭、流动小喇叭等传统渠道和手机微

信等新媒介,宣传安全生产知识和要求,强化安全防范意识。向渔民普及安全作业规程、渔船安全航行、防灾减灾和海上自救互救等技能,打牢渔民群众安全生产作业基础。通过悬挂横幅、口头宣传及发放宣传资料的方式进行渔业安全生产宣传,增强渔民群众对渔业安全生产法律法规及防火防风防汛防盗知识,提高渔民群众安全意识,防患于未然。年内,共悬挂横幅46条,发放渔业安全生产宣传资料2143份,宣传教育渔民2170余人次。

(包美先)